

Szerkesztőség:
Arad Acsev-palota
Kiadóhivatal:
Aradi Nyomda Vállalat,
Bulev Regele Ferdinand 4/22.
(József tércseregény)
Sürgöny cím: Közlöny, Arad.
Telefonszám:
Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.
Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egész évre — — 1080 Lei
Fél évre — — — 540 Lei
Negyed évre — — 270 Lei
Havonta — — — 90 Lei
Hirdetések díjazás szerint.

EGYES SZÁM ÁRA — 5 Lei
VASÁRNAP — — — 6 Lei
Bucuresztben 50 banival több

Csak a Népszövetségen keresztül kaphat kölcsönt Románia

Háboru van!

A Népszövetség Luganoban ülésezik. A Népszövetség apostolai ismét összegyűltek, hogy megalapozzák a béke szent útját, hogy visszafogják a háborúért sikoltozó ösztönöket és hogy megvalósítsák a nemzetek közötti megértés gyönyörű gondolatát. Tulajdonképpen, amikor a Népszövetség megalakult, így propagálták annak rendeltetését. A Népszövetség ismét, mint már amyszor, tanácskozássra gyűlt össze és ugyanabban az órában, távol Amerikában, messze Ázsiában dörögnek az ágyuk, ropognak a gépfegyverek és a borzalmas orkeszterbe belevegyül a halálhörögés.

A háboru véres-vörös lángja fellobban a távolban és ez a láng épen elég arra, hogy eléméssze azt a megmaradt kis bizalmat, amit eddig a Népszövetség iránt éreztünk. Mit is láttunk eddig tőle? Nem volt egyetlen probléma, amit meg tudott volna oldani, nem volt egyetlen nemzetközi kérdés, amelyre kielégítő választ adott volna. A nemzetekben talán fokozottan él a gyűlölet, a konfliktusok a háboru óta még jobban kiélesedtek. A Balkánon ma is bizonytalan a helyzet. Jugoszlávia sorsa félelemmel tölti el a békére szomjazó Európát és a Népszövetség ülésezik.

A Népszövetség ülésezik. A különböző nemzetek delegátusai, a világ nagy politikusai beszélnek és beszélnek és beszélnek. Az aktivitásnak a leghatványabb nyomát sem látjuk sem a genfi, sem a luganoi konferenciákon. Attól félünk már, hogy a „nagy politikuskokban” teljesen meghalt a tetterő, csak a szó él bennük. Ebben a forrongó világban pedig nem szavak, de tettek keltenek. Tettek, amelyek betapasztják a háborura uszítók száját, amelyek bénává suttják a bombákat gyártó „vállalkozók” kezét, amelyek szántógépek ké alakítják át a tankokat, haranggá az ágyúcsöveket és békés értéké a háborut készítő, háboruban pusztuló emberi erőt. Ülésezik a Népszövetség, ez a béke megteremtésére alakult társaság és közben dörögnek az ágyuk keleten és nyugaton.

A sokat szenvedett népek véres verejtékéből tartják fent a Népszövetséget. Fizetik ki tagjai számára a milliárdokat, építik a népszövetségi palotát, amelynek az volna hivatása, hogy falai között megteremtsék a békét, de nem történik semmi, mert a Népszövetség összetételében, megalapozásában tehetetlen, rozoga alkotmány, amely semmire sem jó; akkor hogyan lehet jó arra, hogy megépítse a Béke remekművét? A béke egyik alapfeltétele a leszerelés volna. Tett-e valamit a Népszövetség a leszerelés érdekében? Van elég presztízse, elég ereje ahhoz, hogy betudja oltani a leszerelés vágyát a nemzetek lelkébe? Nincs. Nincs, mert a Népszövetség ebben a formában komolytalan intézménnyé vált, csupán az a komoly, sőt tragikus benne, hogy azoknak a népeknek kell fenntartani, amelyeknek érdekében még egyetlen lépést sem tett. A Népszövetség pedig ülésezik és keleten, nyugaton fellángol a háboru réme.

Botioc Elek dr. lett az aradmegyei községek szenátora.

A liberális község tanácsok kormánypárti szenátort választottak. — Robu János dr. kisebbségben maradt.

(Arad, december 17.) Ma zajlott le Aradon és Aradmegyében a községi tanácsok szenátorválasztása. Két jelölt küzdött csupán a mandátumért, dr. Botioc Elek és dr. Robu János volt polgármester. A választás Botioc dr. fölényes győzelmével végződött, miután a leadott 1634 szavazat közül Robu dr. csupán 166 szavazatot kapott.

Aradon a Mihai Viteazul (Ferenc) téri polgári iskolában folyt le a szavazás. Este nyolc óraker kezdtek meg a szavazatok összeszámlálását. Itt Robu János dr. 73, Botioc Elek dr. 434 szavazatot kapott. Összesen 512 szavazatot adtak le, amiből ötöt megsemmisítettek.

Buteniben Robu dr. 29, Botioc dr. 414 szavazatot kapott. Összesen leadtak 506 szavazatot, amelyből hármat semmisítettek meg.

Sirián Robu János dr.-ra 64 szavazatot esett, míg Botioc dr. 551 szavazatot kapott. A leadott 616 szavazat közül 1-et semmisítettek meg.

Este fél kilenc óraker már ismeretes volt az eredmény, mely szerint az aradi és megyei községi tanácsok szenátorává dr. Botioc Eleket választották meg. Az eredményről a mai este folyamán táviratilag értesítették a belügyminisztériumot.

Stresemann az asztalra ütött.

A német külügyminiszter ingerült hangon válaszolt Zaleskynak. Stresemann a kisebbségi kérdés általános rendezését követelte a Népszövetség nyílt ülésén. „Itt most az emberiség egyrésztnek legszentebb jogairól van szó”.

Kinos incidenssel zárult a luganoi ülészak.

(Az Aradi Közlöny luganoi tudósítójának távirata.) A Népszövetség tanácsülésének berekesztése előtt közvetlenül — amint azt már távirati jelentések nyomán közöltük — viharos és szenvedélyes összetűzés keletkezett dr. Stresemann német és Zalesky lengyel külügyminiszter között, aminek sajtóságos módon alighanem

óriási horderejű kihatása lesz a kisebbségi kérdés általános rendezésére egész Európában.

A szombati záróülés utolsó pontja a felsziléziai kisebbségi kérdés volt és ennél Zalesky lengyel külügyminiszter kifogásolta a német népszövetség működését a lengyel fennhatóság alatt levő Felsősziléziában s azt akarta kimutatni, hogy a német kisebbségi szervezet munkálkodása ellentétben van a genfi konvencióval és sérti annak határozatait.

— A sziléziai német népszövetség működése — mondta Zalesky — nyílt visszaélés a kisebbségi szerződésekben biztosított jogokkal és azt akarja bebizonyítani, hogy Felsősziléziában még mindig nem konszolidáltak a viszonyok.

Zalesky e kijelentésére dr. Stresemann Gusztáv magából kikeltén ugrott fel

és öklével beszéde közben nagy indulattal több ízben az asztalra sújtott.

— Óriási megdöbbenéssel hallom Zaleskyt — mondta a német külügyminiszter stentori hangon — akinek beszédéből kiordit a gyűlölet

szelleme. A lengyel külügyminiszter harcot hirdet a felsziléziai német kisebbség ellen.

Itt most az emberiség legszentebb javáról van szó, az iskoláiról, a nyelvről és a vallásról, amelynek védelmét a Népszövetség garantálta és amikért viseli a felelősséget az egész világ előtt.

— Nagyon kíváncsi volnék — folytatta Stresemann — hogy mi indította Zaleskyt erre a felszólalásra. Hiszen még ma is német férfiak és német intelligencia tölti be a vezető helyeket Felsősziléziában és felmerült a kérdés: ugyan mi lett volna Felsősziléziából, ha nincs kéznél a német erő?

Ezután Stresemann izgatott hangon a következő indítványt terjesztette elő:

— A Zalesky által felvetett kérdést oly nagyfontosságúnak és elhatározó jelentőségűnek tartom, hogy itt hivatalosan azt követelem:

tűzze ki a népszövetségi tanács legközelebbi ülészakának napirendjére hivatalos tárgyként a kisebbségi jogok alapvető kérdésének és a Népszövetségnek a kisebbségekkel szemben való bánásmódjának letárgyalását. Ezt a kérdést — fejezte be Stresemann — nem lehet továbbra is mint valami függvényt kezelni.

Stresemann kijelentései óriási hatást keltenek. Az elnöklő Briand a nyomasztó csendben zavartan állt fel és néhány tévóval szóval azt igyekezett kihangsúlyozni, hogy a Népszövetség mindig legszentebb kötelességének tartotta a kisebbségek jogainak megvédését. A kinos helyzetet azonban Briand beszéde sem tudta enyhíteni és ebben a kellemetlen atmoszférában ért véget a népszövetségi tanács mostani ülészaka.

Most már teljességgel bizonyos, hogy 16 mandátumot kapott a Magyar Párt

Az igazságügyi bizottság holnap hozza nyilvánosságra a mandátumok elosztásának végleges eredményét.

(Az Aradi Közlöny búcuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A kamarai mandátumok elosztása ügyében az igazságügyi bizottság holnap közli végleges döntését. Kiszivárgott hírek szerint azonban — mint azt elsőnek egyedül az Aradi Közlöny írta meg — most már teljességgel bizonyos, hogy a Magyar Párt 16 mandátumot kapott

s így a parlamentben közvetlenül a kormány után következik, míg a liberális-párt csak a harmadik helyre került. A szenátusi mandátumok ügyében ugyancsak holnap dönt az igazságügyi bizottság s az eredmények kihirdetése után a kormány nyomban megteszi az intézkedéseket a törvényhozás mindkét háznak összehívására.

Egy válófélben levő asszony elárulta a Rombach-uccal gyilkosokat.

Kilenc évvel ezelőtt bestiális módon kiraboltak egy lakást. — Egy pincér, egy nyomdatulajdonos és egy fodrász követték el a rémes gyilkosságot. A gyilkosok gramofonnal nyomták el az áldozatok sikoltozását.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Egy kilenc év előtti rejtélyes rablógyilkosságot derített tegnap ki a véletlen. Még 1919-ben történt, hogy Brandl Izidor budapesti kereskedő hazatérve Rombach-ucca 10. számú házában levő lakására, gyermekei pesztonkáját,

Kiss Etelt meggyilkolva találta, két éves Gyuri nevű gyermekét a tüzhely színtőjében eszméletlenül, míg a négy éves Hugót huszonhét késszurdástól vérezve a szentesládában lelta meg.

A megdöbbentő gyilkosság helyén egy kifent kést találtak, a lakásból pedig eltűnt egy barna kazetta, körülbelül nyolcvanezer pengő értékű papirokkal és ékszerekkel. A nyomozás megindult, de eredménytelenül végződött.

Most, évek múltán egy válófélben levő asszony elárulta a detektíveknek, hogy a férje résztvevett a rablógyilkosságban. Letartóztatták a férjét, Wallenstein Ödön 41 éves büntetett előéletű pincért. Amikor Brandl-t az esetre nézve kihallgatták, megállapítást nyert, hogy a pincér bátyja, Wallenstein Manó nyomdatulajdonos a gyilkosság előtt meglátogatta és látta, amint az ékszeres kazettát a helyére teszi. Wallenstein bátyjával egyetemben előállították Tóth Lajos fodrászt is, aki kihallgatása alkalmával elmondta, hogy Wallenstein Ödönnel Budán nyitottak ki egy barna kazettát, amelynek tartalmát magukhoz vették, míg a kazettát a Dunába dobták. A nyomozás

lázasan folyik tovább, miután azt hiszik, hogy ez a banda gyilkolta meg és rabolta ki három évvel ezelőtt özvegy Tauszig Hermannét, aki a Rombach-ucca 4. szám alatt lakott.

A délutáni vallatásnál a gyilkosok egyre zavartabban viselkedtek. A makacsul védekező két Wallenstein testvér egymástól teljesen eltérően válaszol a rendőrszűrvisekő kérdéseire. Wallenstein Manó nem akarja megindokolni, hogy miért látogatta meg Brandl-ékat a gyilkosság napján, holott — mint már is kiderült — alig ismerte azelőtt a családot. Előbb azt mondotta, hogy szalonját akart vásárolni, majd amikor kiderült, hogy Brandl-éknak kőser üzletük van, zavarba jött és mindenfélét beszélt össze-vissza. Brandl kijelentette, hogy Wallenstein semmit sem akart nála vásárolni, csak látogatásban volt nála. A két gyilkos testvért az esti órákban szembesíteni fogják Brandl-ellel.

Az esti jelentések szerint Brandl Hugó a szembesítés alkalmával felismerte a pesztonka gyilkosát Wallenstein Manóban.

Wallenstein Manó erősen tagadja a bűncselekményt, de Tóth mindent beismer. Tóth Lajos régi szeretője azt vallotta, hogy 1919. december hetedikén Tóth izgatottan és véresen jött haza. Wallenstein Ödön elvált felesége azt mondotta, hogy a gyilkosok gramofonon játszottak, hogy a gyermekek és a pesztonka sikoltozásait elnyomják.

Egy hamisbankó kalandjai.

Hamis ezres, melynek nem akad gazdája. — Hol csempészték be a bankót a kötegbe?

(Arad, december 17.) Érdekes körülmények között újabb hamis ezrest találtak Aradon. Ma délelőtt egy ismert aradi vállalkozó egy másik vállalkozó-cég hivatalnokával megjelent az egyik nagyobb pénzügyintézetnél, ahol néhány százezer lejt vettek fel. Ezt az összeget aztán nyomban egy másik pénzügyintézetnél fizették be. Az ezres bankjegyek megolvásánál azonban nem várt fordulat állott be. Az illető bank pénztárosa ugyanis az egyik kötegben egy hamis ezres lejtést talált, amikor azonban erről említést tett a vállalkozónak, az kijelentette, hogy ő a pénzt egy másik pénzügyintézetnél fél órával előbb vette fel, tehát nem vállalhatja a felelősséget.

Az esetről véletlenül jelen volt egy szigorú detektív is, aki meghallván a pénztáros közlését, le akarta tartóztatni az illető vállalkozót, akinek csak a bank tisztviselőinek igazolására sikerült a nagyobb kellemetlenségtől megszabadulni. A hamis ezrest persze nyomban visszavitték az illető másik bankba, ahol aztán újabb bonyodalom állott be. Ott ugyanis rövidesen megállapították, hogy a hamis ezrest tartalmazott bankjegyköteget egy másik, kisebb pénzügyintézet fizette be a kora délelőtti

órákban. Nosza megindult a telefonálgatás a két bank között, amely azonban egyelőre nem végződött eredménnyel, miután a kisebb banknál kijelentették, hogy ők nem tehetnek arról, hogy a kötegben hamis ezres is volt, azt nem ők helyezték el a többi ezres között, de különben is megtörténhetett, hogy valaki valahonnan megszerzett egy a bank címével ellátott kötegelő szalagot és azt felhasználva, csempészte az ezresek közé a hamis bankjegyet, melyeket aztán az illető banknál váltott be.

A hamis ezrest közben bemutatták a Banca Nationalánál is, ahol, miután megállapították, hogy valóban hamis, négy helyütt „Fals” felírású bélyegzővel látták el. Ezután pedig az érdekeltek kíváncsian várják, hogy végeredményben ki fog károsulni amiatt, hogy a bankjegykötegben véletlenül egy craiovai hamis ezres is volt, amelynek — érthetően — nem akad gazdája.

AKI AZ „ARADI KÖZLÖNY” karácsonykor megjelenő nagy ünneplő számában hirdetésének jó helyet akar biztosítani, az siessen hirdetését haladéktalanul az Aradi Közlöny kiadóhivatalába feladni.

Kisebbségi jelölt

a kamarák szenátorválasztásán

A kisebbségi tanács tagok Szemere Miklósról adják szavazatukat. — Szerdán választanak szenátort Kolozsvárott a kereskedelmi és a mezőgazdasági kamarák.

(Arad, december 17.) Holnapután, szerdán megy végbe Kolozsvárott a kereskedelmi és iparkamarák szenátorválasztása, amelyen, mint ismeretes, résztvesznek az aradi kereskedelmi és iparkamara tanács tagjai is, akik holnap, kedden utaznak el Kolozsvárra. Az aradi kamara szenátorjelöltje tudvalevőleg Marcus Mihály dr. elnök, a Banca Romaneasca aradi fiókjának vezérigazgatója.

A kamarai szenátorválasztásnak kimencetele egészen nyitnak látszik, mivel a szavazatok egy új és érdekes esemény folytán erősen meg fognak oszlan. A kamarai szenátorválasztáson ugyanis a román jelöltek mellett a kisebbségek is állítottak jelöltet. Szemere Miklós nagyváradi bankigazgató személyében és valószínű, hogy a kamarák kisebbségi tanács tagjai Szemere-re adják le szavazatukat, ami esetleg azt is eredményezheti, hogy a magyarság parlamenti képviselőinek száma egy-gyel emelkedni fog.

Ugyancsak szerdán történik meg Kolozsvárott a mezőgazdasági kamarák választása, amelyen résztvesznek az aradi mezőgazdasági kamara tanács tagjai is.

Véres összeütközések

Regátban a liberálisok és a nemzeti párti választók között.

A községi és megyei tanácsok szenátorválasztásán is mindenütt döntő győzelmet aratott a kormánypárt.

(Az Aradi Közlöny búcuresti-i tudósítójának telefonjelentése.) A községi és megyei tanácsok szenátorainak választása az egész országban rendben folyik, csupán egy-két helyről érkezett jelentés komolyabb kimeneteli incidensről. Előrelátható, hogy a mai választásokon a liberálisoknak vannak esélyei, amennyiben az ő uralmuk alatt választották meg a községi tanácsokat és ezek legnagyobb része ma is hivatalban van. Kormánykörökben az a megegyezés, hogy ennek ellenére Erdélyben és Besszarábiában a kormány szerzi meg a szenatori mandátumokat, míg a regátban a liberálisok körülbelül husz mandátumot szereznek.

A buzeui incidens a belügyminiszteriumba beérkezett jelentések szerint izgalmas és véres lefolyású volt. A jelentések arról számolnak be, hogy Anghelescu dr., volt közoktatásiügyi miniszter egy csomó választási korltesével együtt

behatolt a szavazó zónába, áttörte a katonai kordont és berontott a szavazóhelyiségbe.

A választási elnök segítséget kért, mert a jelenlévő karhatalom nem bizonyult elegendőnek a liberális invázió visszaverésére. Azonnal erősítés érkezett, amely szétoszlatta a korteshadat, de eközben kénytelen volt fegyvert is használni.

A nagy tumultusban Danescu liberális képviselő súlyosan megsebesült.

Egy liberális kortest, aki revolvért rántott elő, letartóztatták.

Ugyancsak véres incidens játszódott le vasárnap Caracalban is. A szenátorválasztás során egynéhány liberális párttag — közöttük Marin Voiculescu volt liberális prefektus is — az egyik választási kerületben megtámadta a nemzeti-parasztpárti választókat. Párász verekedés támadt mire a nemzetiek segítségért futottak és többszázan összegyűlve, alaposan helybenhagyták a verekedést provokált liberálisokat, akik csak úgy menekültek el élve, hogy Calaranu jelenlegi prefektus személyesen sietett segítségükre és szétoszlásra bírta a tömeget. A véres esetről még további folytatása lesz.

Anyák! Höfer hintópor, krém és szappan elősegíti a baba fejlődését.

Első hadijelentés a délamerikai frontról.

Folyik a háború Bolívia és Paraguay között. — Távirati jegyzékváltás Briand és Bolívia külügyminisztere között. — Véres ütközetek a hadszíntéren.

A Népszövetséget Párisba hívják össze közvetítés céljából.

(Az Aradi Közlöny távirati tudósítása.) Az Aradi Közlöny jelentette elsőnek, hogy Bolívia és Paraguay között kitért a háború. A buenos-ayresi jelentések szerint a bolíviai repülőgépek bombákat dobtak le Mariscan, Fatio és Rogazella erődítményekre. A paraguayi csapatok visszavonultak. A háború kitöréséről Bolívia külügyminisztere a következő hivatalos nyilatkozatot adta ki:

A hadseregünket és a Vanguardia-erődöt ért sérelem után, anélkül, hogy nemzetközi köteleességeinket és a béke föntartására irányuló óhajításainkat szemelől tévesztenők,

közöltük a Népszövetséggel, hogy Bolíviára az a kikerülhetetlen köteleesség hárul, hogy elégtételt követeljen

és egyúttal megakadályozza amaz összeütközések megismétlődését, amelyek az új paraguayi csapatösszevonások következtében lehetségesnek látszanak.

E diplomáciai nyelven megfogalmazott közléseknél többet mond

a bolíviai hadügyminiszter első hadijelentése:

Mint hogy újabb paraguayi osztagok fenyegettek chacói erődünket,

véres összeütközésre került a sor. Csapatainkkal szemben az ellenség vereséget szenvedett. Csapataink birtokba vették a Bouqueron-erődöt. A hadsereg teljesítette köteleességét.

A luzanói jelentések szerint Briand szombaton, késő este újra táviratozott a bolíviai és paraguayi kormányoknak, azt írva, hogy a háborút okvetlenül el kell kerülni és nyomatékosan figyelmezteti a kormányokat arra, hogy tartsák be a Népszövetség utasításait. A táviratra a bolíviai külügyminiszter válaszolt és bejelentette, hogy a paraguayi osztagok támadást készítettek elő erődjeik ellen és ezért ismét összeütközésre került a sor. A paraguayi csapatokat visszaszorították és megszállták Bouqueront, amelyet Paraguay nemrégiben azon zónában építettett, melyre Bolívia régóta jogosan tart igényt. A dolgok alakulása kizárólag Paraguay viselkedésének következménye. A távirati nyilatkozat végén ezeket írja:

— Paraguayra rábizonyult, hogy minden egyezményt megszegett, vétett a civilizált nemzetek azon kötelezettsége ellen, amely a béke megővését írja elő és ezért büntetésben kell részesülnie.

A buenos-ayresi Nacion közli, hogy pénteken egy szállítógőzös nagymennyiségű municiót rakott ki Bolívia partjain, amelyet különvonattal La Pazba szállítottak. A szállítmány Argentinián haladt keresztül, anélkül, hogy feltartóztatták volna.

Az Associated Press jelenti, hogy Bolíviának az utóbbi napokban nagy mennyiségben szállítottak hadianyagokat, köztük négy német gyártmányú repülőgépet is.

Newyorkból jelentik, hogy a paraguayi had-

ügyminiszter jelentést adott ki, amelyben közölte, hogy a bolíviaiak által elfoglalt Boqueront összesen tizenhárom katona őrizte. Az őrség a tulerőt látva, kénytelen volt visszavonulni.

A paraguayi kormány elrendelte az általános mozgósítást, amely a tizenhét éves fiatalemberekre is kiterjed. A paraguayi csapatok egyébként az egész vonalon visszavonulóban vannak.

A hadsereg parancsnokságát Genes tábornok vette át. A washingtoni paraguayi követ kijelentette, hogy az Amerikától felvett kölcsönt a fegyverkezésekre fordították.

Meg akarta gyilkoltatni férjét egy aradi asszony.

„Ha nem hagysz békén, elteszlek láb alól.” — Az asszony szeretője éjszaka az uccán késsel támadt a férjére.

(Arad, december 17.) Erdélyi Béla mentális egyének akadhatnak nők között is és ezt legjobban bizonyítja egy aradi eset, amelynek utolsó felvonása tegnap éjszaka játszódott le Gájban. Antal Ferenc mikalakai illetőségű, gáji munkás, boldog házasságban élt egy esztendeig feleségével, Halter Katalinnal. Amikor lecsillapodtak az első lázak, rohamosan megindult a kiábrándulási folyamat, de csak az asszony részéről. Napirenden voltak a veszekedések a házastársak között és nem egyszer tetlegességig is elfajult a dolog. Az asszony több ízben elakarta hagyni férjét, de az mindent elkövetett, hogy magához láncolja. Egy ízben kijelentette az asszony:

— Ha nem hagysz elmenni, elteszlek láb alól. Az asszonynak természetesen már volt egy másik kiválasztottja, akit Halmaczki Deméternek hívnak. Antal Ferenc egy hónappal ezelőtt, fáradtságtól összetörve ment haza a munkából és éjjel arra ébredt fel, hogy

az asszony egy nagy konyhakéssel föléhajolt és épen azon mesterkedett, hogy nyakát elvágja.

Antal akkor nagyon megijedt és a gyilkossági kísérletről feljelentést tett a rendőrségen. A nyomozás megindult, Antalnét azt vallotta, hogy eszébe sem jutott, hogy férjét megölje, csupán játsz-

Lozultáltak egy aradi hirlapírót.

Egy hirlapilag megtámadott házaspár az uccán kínos botrányt rendezett az őket sértő cikk miatt.

(Arad, december 17.) Súlyos botrány játszódott le ma délelőtt az aradi korzón. Néméd Gábor hirlapíró, a Brassói Lapok aradi munkatársa, legutóbb egy cikket írt, amelyben kritika tárgyává tette Mera Terentius eljárást, aki a cikk szerint, két és fél millió hitelt kapott a csődbe jutott Egyesült Banktól, amelynek igazgatósági tagja volt, viszont csődöt kért a bank ellen, mert az feleségének egy millió háromszázezer lej betétjét nem fizette vissza.

Ez a cikk volt az előzménye a ma déli botránynak. Néméd Gábor Radó Gyula üzlete előtt járt, amikor hirtelen melléje lépett Mera Terentius és felesége. A férfi magyarázatot kért a cikkért, de válasza nem is volt idő, mert ebben a pillanatban Meráné Némédy elé állt és kétszer arcul ütötte. A botrány nagy izgalmat idézett elő és az elősiető rendőr igazolásra szólította fel Némédy Gábort. Meráné az összegyűlt emberek szemeláttára ismét megtámadta és megütötte Némédy Gábort, aki természetesen nem védekezett kellő módon az asszonnyal szemben.

Mindenesetre a legelítélendőbb eljárás az elégtételnek ez a módja. Ha vádak alól tiszt-

HA BUDAPESTRE JÖN SZALLJON MEG az ARLON-SZALLÓBAN

Paulay Ede-ucca 52. Tel. Aut. 145 08.

Előkelő családi szálló, modern kényelemmel.
— Központi fűtés, hideg meleg víz, fürdők.
Csendes fekvés! Polgári árak!

Luganoból jelentik, hogy Briand, mint a Népszövetség tanácselnöke újabb táviratot menesztett a harcban álló államokhoz, nyomatékosan figyelmeztette őket kötelezettségükre, hogy a tanács határozatait betartsák.

Briand a Népszövetséget Párisba fogja ülésre összehívni, ha táviratai nem járnak eredménnyel és ebben az esetben a Népszövetség szólítja fel a harcbanálló feleket a békére.

Ez az első hasonló esete a Népszövetségnek, amikor közvetítenie kell háborúban álló államok között.

dozott a késsel az ágy előtt. Bizonyíték nem volt ellene és így meg kellett szüntetni az eljárást.

Két héttel ezelőtt Antalnét, minden előzetes bejelentés nélkül elhagyta férjét és beállt a Farkasféle gáji vendéglőbe kiszolgálónőnek. Az elhagyott férj lesett utána, könyörgött neki, hogy jöjjön vissza, de válasz csak ez volt:

— Ha nem hagysz békében, elteszlek láb alól. A férfi pedig nem hagyta békében. Tegnap éjszaka Antal Ferenc hazafelé tartott, amikor egyszerűen két ember vetette rá magát.

Az egyik fojtogatni kezdte, a másik hosszupengéjű kést rántott elő és azzal több szurást ejtett a szerencsétlen emberen.

Valószínű, hogy meggyilkolták volna, ha az arra járók a segítségért kiálló emberhez nem sietnek. A két támadó, amikor látta a közeledőket, eltűnt a sötét uccában. Antal Ferenc sebeit a gáji orvos kötözte be és a véres támadásról jelentést tettek a rendőrségen. Vlastescu rendőrkomisszár és Nadaban detektív vezették be a nyomozást, akik hamarosan megállapították, hogy a támadók egyike Halmaczkai Deméter, a hűtlen asszony barátja volt. Kézrekerítésére azonnal megtörténtek az intézkedések, egyben elrendelték Antal Ferencné őrizetbehelyezését is. A harmadik bűntárs felkutatása iránt tovább folyik a nyomozás. Antal Ferencet a kórházban ápolják.

tázní akarja valaki magát, azt nem uccai verekedéssel, botrányal intézheti el, hanem módot nyújt neki a törvény arra, hogy az esetleges igaztalan vádakkal szemben kellő formában védekezzen. Az elítélendő kínos botrány nagy feltűnést keltett Aradon.

— Általános amnesztia lesz karácsonykor Magyarországon. Budapestről táviratozzák: Pesthy Pál igazságügyminiszter ma nyilatkozott a karácsonyi amnesztia kérdésében, amely az eddigiektől eltérően, nem egyesekre vonatkozik, hanem általános jellegű lesz. Az emigráció likvidálásának problémájáról a miniszter kijelentette, hogy nem nyilatkozhatik, miután az teljesen politikai jellegű lévén, a kérdés a miniszterelnök hatáskörébe tartozik.

Karácsonyi occasio vásár

arany, ezüst, ékszer
és óra randivül le-
szálltot, igen olcsó
áron. Átalakító és
javító. Veszünk
oladunk és cserélünk

Kun József és Fia

ékszerművesek.

Harisnyákban

Minőségben és olcsó árban vezet.

Bemberg selyem garantált erős P. 6.80

„ „ kis hibával „ 6.00

„ „ I. hibátlan „ 4.80

Ugyanaz kis hibával „ 3.60

Libelle cérna flor harisnya I. „ 3.40

Páris harisnya fekete Ia. Ia. „ 2.00

Angol meleg harisnya I. „ 2.60

„ „ I. Ia. „ 3.60

„ „ gyapju „ 36.0

Selyem meleg nadrág, meleg „ 4.90

Atlasz csikos selyem nadrág Ia. „ 3.80

Ugyanaz kis hibával „ 3.40

A nagy karácsonyi occasio

kötőtárakban december 4-én kezdetét vette, mely szennazás.

A saisonról visszamaradt kötőtárak 40%—60%-ig vannak redukálva.

Mindenkinek saját érdeke, hogy olcsóért vásároljon

Salgó BUDAPEST,
IV. Kristóf-tér 2.

Zongorázik? Hegedül?

A legszebb karácsonyi ajándék egy új Moravetz Album.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Tíz orvos kezeli az angol királyt.

Tízezer fontos alapítvány a herceg hazatérése öröme. — A beteg király papagája.

Londonból jelentik: A rádiumkezelés után György király állapotában könnyebbülés állott be. A király kezelőorvosainak száma a két rádiumsugár-szakértővel most már tízre emelkedett.

A walesi herceg hazatéréseivel kapcsolatban kedves eset történt. Egy glasgowi házaspár annak öröme, hogy a herceg megérkezhetett idejében, tízezer fontos jótékony alapítványt tett. A lapok, mint érdekességet írják meg, hogy a király betegsége miatt kedvenc

foxterrierjei nagyon szomorúdnak és szürke papagája mindenkitől azt kérdezi:

— Hol van a gazdám?

Gyermekkoscsik, gyermekszékek, játékarúk és más ajándéktárgyak rendkívül nagy választékban mélyen leszállított árban

Hegedűs-cégnél, Aradon.

donság másodszer. B. bérlet.) Szerda: Lili (operettreprez, Bing János vendégfelléptével, C. bérlet.) Csütörtök: Zenebona (operett-reprez, új beállításban, A. bérlet.) Péntek: A régi nyár (operett, B. bérlet.) Szombat: Román előadás.

* Budapesti színházak heti műsora. Budapestről jelentik: A pesti színházak e heti műsora a következő: **Vigszínház.** Kedd, szombat: A testőr. Szerda, péntek, vasárnap este: Né vállunk el! Csütörtök: A farkas. Vasárnap délután: Mary Dugan bünzője. — **Magyar Színház.** Kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap este: Pajtásházasság. Péntek (huszonötödöszer): Végre egy uriaszony! Vasárnap délután: Hivatalnok urak. — **Belvárosi Színház.** Egész héten minden este: Az amazon. Vasárnap délután: Szegény lányt nem lehet eivenni. — **Városi Színház.** Kedd: A varázsfuvola. Szerda: Parasztszücsület; Bajazzók. Csütörtök: A cigánybáró. Péntek Hofmann meséi. Szombat: Párisi divat (először.) Vasárnap délután: Ernáni. Vasárnap este: Párisi divat. — **Király Színház.** Kedd, szerda: Eltört a hegedű. Csütörtök: A csikági hercegnő nyilvános esti főpróbája. Péntek: A csikági hercegnő (először.) Szombat, vasárnap este: A csikági hercegnő. Vasárnap délután: Eltört a hegedű. — **Füvárosi Operettszínház.** Egész héten minden este: Az utolsó Verebély-lány. Vasárnap délután: Zenebona. — **Új Színház.** Egész héten minden este és vasárnap délután: Tűzek az éjszakában. — **Andrássy-úti Színház.** Egész héten minden este: A buksza (Rózsahegy, Vaszary Peti); A váratlan vendég (Kabos, Tóth Böske); A csábító (Békefi, Kókény); Az utolsó lovag; Kettecskén; A 13-as hordár; Békefi konferál; Radó Sándor, Mocsányi-Lakos; Revüképek; Jazz-band. — **Teréz körüli Színház.** Egész héten minden este: Nagy Endre, Salamon Béla, Rajna Alice; A három bohóc; Vill, te kártyázó! Szerenád; A pamfag; A kenyeres; A modell; Röhögő ember; Kalózok; Nem érdemes mártírnak lenni; A nagy rendező. — **Royal Orleum.** Egész héten minden este: Aether-hullámok; Amerikai Tingli-Tangli; Sisters Epp; 8 esztendő „Breitbart”; Jackly Roston; 4 Rastelli; John Olms and Co.; Borno's; Békefi, Bellák, Horváth Böske; Sárossy; Sárgerépa (Békefi tréfája) stb., stb.

REKEDTSÉGE elmúlik, ha a jóit

SIROMALT

köhögés elleni szörpöt rendszeresen szedi. Minden gyógytárban kapható, egy üveg ára 100.— lei.

Porczia Lajos, a kiváló főúri gordonkaművész Popper Magyar rapszódiját, majd a hallgatóság kívánságára ráadásul Gabrielle La cinquantin-jét mutatta be tökéletes interpretálásban, pompás virtuozitással. A zongorakíséretet dr. Szeile Károly látta el a töle megszokott bravurral. Játékából kellemesen érzett ki a két kiváló nagysággal való frapáns kongeniálitása. Ezután Schill József nyug. alispán, a Kölcsey-egyesület társelnöke „A divat” címen tartott mély hatású és nagyszerű esztétikai gondolatokban gazdag előadást, amelynek keretében érdekes összehasonlításokat tett a régi és a mai modern divat között. Szablóczky János és Palágyi Jenő dr. hegedű, Szablóczky Magda zongorán régi dalegyveleget adtak elő. A kiváló trió pompás összhangu játékát a hallgatóság percekig tartó tapssal honorálta. — **Dálnoky Nagy Lajos,** az egyesület örökös tiszteletbeli elnöke három színes, hangulatos verset adta elő. A kedves poémák tökéletes hatást értek el. Az estét a Katolikus Kör énekkarának szereplése zárta be, amely Szablóczky János karnagy vezetésével népdalokat énekelt és nagy sikerére a legjellemzőbb, hogy a közönség szümi nem akaró tapsa következtében többször is ráadásozott.

* A finom humor legkitűnőbb képviselője „A tulbuzgó fiatalember”, amelynek tegnapi bemutatója hatalmas siker jegyében folyt le. A premier közönsége zajos tetszéssel fogadta a premiért és a szezon legkiemelkedőbb vigjátékává avatta „A tulbuzgó fiatalember“-t, amelyet mai második előadásán nagyon kellemes est megszerzése érdekében föltétlenül meg kell néznie minden igazi, deris darabra váró embernek. A főszerepekben Gaál Piri, Szepessy Edith, E. Károly Klári, Horváth, Jávor, Kallós, Gyöző, Földes pompás alakításokkal érdemelték ki a szép ház lelkes tapsait.

* A Lili Bing Jánossal mindig kiemelkedő színházi eseménye az aradi színháznak és most, a szerdai előadásán is annak ígérkezik. A Lili is azokhoz az operettekhez tartozik, amelyeknek az idő múlása nem nagyon ártott meg és ma is régi értékében csillog a régebbi operettek élén. Ezt jelentékenyen megerősíti, hogy a kiváló énekes, Bing János énekli ezuttal is Plenchard tűzer szerepét és partnere a kiváló Viola Margit lesz. A Bing János vendégfelléptével egybekötött repriz nagyszerű színházi estnek ígérkezik.

* A Zenebona megújodva, remek előadással lép csütörtök este ismét az aradi közönség elé. A bemutatónál egész sorozat zsutolt házat ért el a kiváló jazz-operett és a felújítása után is még igen sok előadásra van kilátás. Etre enged következtetni az a hallatlan buzzgalom, mely valósággal premier-lázassal igyekezett foglalta a Zenebona próbáit. Az előadás ezuttal is mintaszerű lesz.

Megismétlődött a Sabin nők elrablása Mexikóban.

Egy rablóbanda körülfogott egy mozi és elrabolta a város 22 legszebb leányát.

(New York, december 17.) A Sabin nők elrablásának modern változata játszódott le a mexikói Jicotepes városkában, a Chapalytó közelében. Egy rablóbanda rátámadt a városkára és miután nem sikerült az üzleteket kifosztaniok, körülfogták a város moziját és a moziban lévő közönség közül kiválasztották a város 22 legszebb leányát és a közeli erdőszékebe hurcolták őket. A moziban lévő férfiakat revolverrel kényszerítették, hogy mindaddig maradjanak a mozi épületében, míg a banda a leányszöktetést végre nem hajította. A moziban levő négy rendőr tehetetlen volt a hetven tagu rablóbandával szemben. A leányok eddig nem kerültek vissza. A banda üldözésére kiküldött csapatok nem akadtak a leányrablók nyomára.

SZENZÁCIÓS MEGLEPETÉS LESZ AZ „ARADI KÖZLÖNY” KARÁCSONYI SZÁMA.

Irodalom és művészet

A tulbuzgó fiatalember.

(Premier az aradi színházban.)

Egy bizonyos: Vitéz Miklós ezzel a talpraesetten tulbuzgó ifjuval soha ez életben nem találkozott, nem az életből leste, magából formálta a színpadra. De ez a „képzelet-szült” még így is egészséges, pufik gyermek lenne, aki a vigjátéki bonyodalmak vidámságai között cseperedett fel, ha... ha nem lennének bökkök, helyesebben zökkenők.

Igy például az előadás. Ez ugyebár fontos bökkönyje szokott lenni egy darabnak. Itt aztán zökkenve bökkent a közönségre minden. Már az I. felvonástól. A függönylebbentéstől. Mert mit is mond a szövegekönyv? A szövegekönyv tulajdonképpen elegáns, belvárosi ékszerboltot kér. És kap? Itt-ott vakolat hámolt, feltos bordódiszlettel határozt színt, az elegáns ékszerboltban egy krájlzlerpultot, egy kasszát, egy vaktükröt — és innen hordja el méltóságos Televény vezérigazgató a százmilliós gyöngysort. A krájlzler pultról.

S ami bizonytalan: a szereputadás és alakítás az egész vonalon. Egy vigasz: holnapig még van 24 óra. Nevezük a főtétbi megállapítást, hogy legyen kivétel is — szabálynak. Így kivétel Gyöző Alfréd. Nem groteszk. mégis deris. Színtelen és fakó viszont Gaál Piri, mig Horváth László: a „tulbuzgó fiatalember” épen reciprok értelmezésü. Szepessy Edith szép, de olyan, mint a rossz diák: sugó után mondja fel a leckét. A többiek? Színpadi hasonlattal: a szövegekönyv ilyenkor kézlegintést jelez.

Gyér ház, gyér taps, gyér siker.

(L. ü.)

* Az aradi városi színház heti műsora. Kedd: A tulbuzgó fiatalember (vigjáték, új)

TELEFON 70. ERZSEBET SLAGERMOZGO TELEFON 70.

Ma d. u. 5, 7 és 9-kor kétfős premier műsor!

Nobile expedició és a Krasszin orosz jégtörő útja.

Utánna: **„VALENCIA” (A szerelem dala).** Főszerepben: Mac Murray és Roy D'Orsi. 25-20-15-10 letes helyárak

* A Városi Zeneiskola vasárnap délután kitűnően sikerült Schubert emlék-hangversenyt rendezett, amely a vezető pedagógusoknak őszinte elismerésre méltó kulturumkáját és művészi célokért való lelkesedését bizonyítja. Szébbnél-szebb Schubert-számok szerepeltek a műsoron. A bevezetőnek függöny mögött játszott „Tod und das Mädchen” kvartett után a növendézenekar a „Rosamunde” nyitányt játszotta. A növendék zenekar karmestere, a lelkes és fáradhatatlan Scherhag Ernő ismét megmutatta, hogy a céltudatos művészi munka megtermi gyümölcsét: a nívós pompás növendék-előadást. A műsoron zongora, hegedű- és énekszámok is voltak; a szólisták közül, mint figyelemre méltó tehetségeket, ki kell emelnünk Bodroghy Boriskát, Wohlberg Magdát és Berkovics Danielt, de a többi növendék is mind megfelelt feladatarak. Tátray W. Cornelia volt növendéknek abszolút művészi éneke emelte az est sikerét.

mely az intézet amugy is kitűnő hircvét csak öregbiti. (=)

Karácsonyi fényképjándékok

Nagy Géza fényképszéknél jutányos árak mellett művészi kivitelben készülnek. Arad, Bul. Regina Maria 8. Műterem állandóan nyitva.

* Báro Eötvös József emlékezete a vasárnapi Kölcsey-esten. Vasárnap este tartotta idei negyedik és egyben utolsó irodalmi estjét az aradi Kölcsey-egyesület. A nívós, gazdag tartalmu program ezuttal is fényes sikert hozott ugy az estély rendezősége, mint a szereplők számára, akiknek művészi teljesítményét az előadásán megjelent nagyszámú előkelő közönség nagy lelkesedéssel honorálta. Az előadást Fischer Aladár, a kath. gimnázium igazgatója, az egyesület alelnöke nyitotta meg, aki báro Eötvös József írói munkásságának értékét méltatta valóban komoly irodalmi jelentőségű essay keretében. Gróf

Nincs többé ideiglenes állampolgárság.

A belügyminisztérium megtiltotta az ideiglenes bizonyítványok kiállítását. Január 1-ig lehet jelentkezni a végleges listába való felvételre.

(Arad, december 17.) Az aradi prefekturára ma két miniszteri rendelet érkezett az állampolgárságok ügyében. Az egyik rendeletben a minisztérium megtiltja az ugynevezett ideiglenes bizonyítványok kiadását. Eddig szokásban volt ugyanis, hogy egyes polgárok kérésére a városok és községek olyanértelmű bizonyítványt adtak ki, hogy az illetőnek megvannak a törvényben előírt kellékei ahhoz, hogy a román állampolgárságot elveszítve, de a város hábjából maradt ki a listából.

A minisztérium szigorúan megtiltja, hogy a jövőben ilyen bizonyítványokat kiadjanak. Indokolásul azt hozza fel, hogy a múltban számos visszaélés történt már hasonló bizonyítványokkal.

és ezért csak annak szabad állampolgársági bizonyítványt kiadni, aki a végleges listában szerepel és így joga van a végleges igazolványra. Ez a rendelkezés főleg azokat sújtja,

ja, akik tényleg a város tisztviselőinek hányagságából maradtak ki és akik elől így elzárják annak útját, hogy utlevélhez jussanak.

A másik rendeletben felhívja a megyék és városok figyelmét arra a körülményre, hogy 1929. január 1-én járt le a terminus az állampolgársági összeírás idején távol volt polgárokra, akiknek a terminus lejártáig kérni kell a listában való felvételüket és igazolni távollétüket. A minisztérium felszólítja a megyék és városok vezetőségét, hogy ezen terminus lejártával küldjék el az aktákat a minisztériumba.

Karácsonyra!

Képeskönyvek 35 lejtől feljebb, díszművek, zenealbumok, emlékkönyvek, díszlevélpapírok, gramfonok, lemezek, festmények, rozmszettek nagy választékban.

Karácsonyfa-díszek. Előnyös alkalmi vétel.

Kerpel Izsó.

Váltóhamisításért letartóztattak egy aradi magántisztviselőt.

(Arad, december 17.) Nagy feltűnést keltő letartóztatás történt ma Aradon. Ludosan György vizsgálóbíró többrendbeli váltóhamisítás büntette miatt a déli órákban letartóztatásba helyezte Törökfalvi Béla 36 éves, ismert aradi magánhivatalnokot, a Gh. Lazar (Simonyi)-uccai harisnyagyár vezetőjét. Törökfalvi letartóztatása a vállalat tulajdonosának, dr. Mandl Lászlónénak a feljelentésére történt, aki a rendőrségen előadta, hogy a szombati nap folyamán több aradi pénzintézet

Főnöknője nevére 90.000 lej értékben váltókat hamisított, hogy költséges passzióit kielégítse.

gekre volt szüksége, amit persze csak úgy tudott előteremteni, hogy a vállalat tulajdonosának nevére váltókat hamisított.

Kijelentette, hogy pontosan nem emlékszik összegekre, de legfeljebb 50-60 ezer lejt vett fel a hamis váltókra. Kihallgatása után Törökfalvit levezették a rendőrségi fogdába, ahol vasárnap egész napon át őrizetben tartották és ma délelőtt az ügyészségre szállították át.

Az ügyészségen Niculescu főügyész hallgatta ki a bűnös fiatalembert, aki az ügyészségen már csak 20-30 ezer lejt ismert be és a váltóhamisításokra vonatkozólag azt adta elő, hogy egy régebbi bűnös ballépéséből kifolyólag egyesek állandóan zsarolták s ezért volt kénytelen idegen pénzekhez nyulni, hogy zsarolóit elnémíthassa. Az ügyészség letartóztatási indítványára Törökfalvit délután 1 órakor a vizsgálóbíróra kísérték át, ahol Ludosan vizsgálóbíró közölte vele letartóztatását. Törökfalvi, aki nyilván az utolsó pillanatig abban reménykedett, hogy az ügyet valahogy sikerül rendezni,

zokogva vette tudomásul letartóztatását.

Törökfalvi letartóztatásának híre futótűzként terjedt el a városban és barátai sajnálkozással, egyben azonban megütközéssel vették tudomásul a jobb családokhoz is bejáratos fiatalembert ballépését. S mert Törökfalvit valóban a fényűző életre való hajlandósága vitte bűnbe, valószínűnek tartják, hogy a család pár napon belül rendezni fogja a dolgokat és a megtévedt fiatalembert rövidesen visszanyeri szabadságát.

Orvosilag elismert és javasolt, mindennemű **gyógyhaskötő, sörvkötő és gummiharisnya különlegességek** a legnagyobb bizalommal vásárolhatók: **KEPES ELEK** orvosi kötszerész cégnél **Arad, Bul. Regina Maria 2.** (Meuman-palota. Női és férfi keztyük nagy választékban.

Jugoszlávia — trialista alapon.

Korosec tervezete három tartományra osztja az országot.

(Az Aradi Közlöny belgrádi tudósítójának távirata.) A szlovenszkói Narod azt írja, hogy Korosec jugoszláv miniszterelnök trialista alapon akarja újraszervezni Jugoszláviát. Az alkotmányreform tervezete szerint három tartományra osztják az országot, mindenütt önálló politikai és gazdasági Szabókkal, amelyek delegátusaikat küldenek a belgrádi központi parlamentbe. A tervezet állítólag már a kormány tagjai előtt fekszik és hamarosan tárgyalásra kerül.

A város nem tudja fizetni a vállalkozókat.

Kömerültek egyes költségvetési alapok és a város vezetősége kínos helyzetbe került. A vállalkozók sürgetik a végzett munkaért járó pénzüket.

(Arad, dec. 17.) Az aradi városháza körül lefolyt küzdelemsorozat rendkívül kellemetlen helyzetbe sodorta a város néhány vállalkozóját, aki a város által szabályszerűen megrendelt munkákat rendesen elvégezte, de az ellenértéket nem kaphatta meg, mert közben az egyes költségvetési alapok kimerültek. Az egyes vállalkozók természetesen súlyos helyzetbe kerültek, miután ők sem tudtak megfelelő módon eleget tenni kötelezettségeiknek.

A mai délelőtt folyamán is jelentkezett az egyik vállalkozó, aki a volt interimár bizottság megbízására több munkálattal végzett el, így a nyári színház renoválását is, összesen körülbelül félmillió lej értékben, de költségvetési fedezet hiányában nem folyósították a munkálatok értékét. A vállalkozó ma megjelent Lutai Cornel dr. elnöknel, akinek elpanaszolta súlyos helyzetét, leszögezte, hogy neki is kötelezettségei vannak, amelyeknek eleget kell tenni és kérte az elnököt folyósítsa követelése egy részét. Lutai dr. belátta a kérés jogosságát és intézkedett, hogy százezer lejt utaljanak ki ideiglenesen a vállalkozónak.

A város ezen esetek alapján memorandumot küldött a minisztériumba, amelyben direktívákat kértek a további munkálatokra vonatkozólag. Előadják, hogy több költségvetési alap elfogyott és az interimár bizottságnak nem áll módjában hitelnyitással kiegészíteni az egyes alapokat. Viszont számos olyan kiadás mutatkozik, amely feltétlenül szükséges és a város érdeke, hogy valamilyen módon a költségvetés alapján fizethessen. Kérik ezért a minisztériumot, adjon utasítást a követendő eljárásra vonatkozólag.

APOLLO	URANIA
Premier! VEREBES ERNŐ pályadíjat nyert filmje A 18 ÉVESEK Főszerepben: Verebes Ernő és a legújabb HETI HIRADÓ.	Ma, kedden 5, 7 és 9-kor Premier! FOX-produkció: Ámor hajója Főszerepben: GEORGE O'BRIEN a Virradat főszereplője. és a legújabb FOX burleszkfilm A BOXOLÓ KENGURUK.

HAPÉSTREJÖN,
okvetlenül látogasson meg, mert nagy **KARÁCSONYI OCCASIOT** rendezek feltűnően leszállított árak mellett.

Angol meleg harisnya ... P	1.40
Női és férfi keztyű végig bélelt P	2.80
Női nappa bélelt keztyű ... P	3.80
Férfi nappa bélelt keztyű P	10.—
Sváici meleg nadrág	
1, nagys. patent szövésű ... P	3.10
Sváici selyem combiné	
1, nagys. patent szövésű ... P	5.50
Selyem harisnya kis hibával	
füst és az összes dívatszínekben ... P	3.60
2000 drb. pullover	
mellény és kabát ... P	10-től

Gyermekharisnyák, Jéger-féle alsóruházat, korosolyaszvetterek, kötött kosztümök, gyermekgarnitúrák, fég- és sportzoknik nagy választékban:

BECK GYULA
Budapest, VII., Erzsébet-körút 32. Telefon: L 412-93 (a Royal-Orfeummal szemben.) 6866

Hastelmeiszó garázdálkodik Berlinben.

Több száz detektív sem tudja kézrekeríteni a beteges embert.

(Berlin, december 17.) Az utóbbi napokban Berlinben egy titokzatos férfi garázdálkodik, aki késszurásokat ejt fiatal leányokon és asszonyokon. Az illető, aki minden bizonnyal beteges hajlamu ember, már két évvel ezelőtt is mutatkozott Berlinben és akkor már-már leleplezték. Mielőtt azonban a rendőrség rátehetné volna a kezét, eltűnt a német fővárosból. Azóta nem hallottak róla, most

azonban újból felbukkant Berlinben és naponként átlag négy-öt fiatal leányt sebesít meg. Állandóan olyan helyeken követi el bűncselekményeit, ahol nagy a tolongás és eddig minden alkalommal sikerült elmenekülnie. Száz s száz detektív nyomoz utána, a szurásokat azonban olyan ügyesen hajtja végre, hogy szinte lehetlenség kézrekeríteni. Most fokozott erővel indult meg ellene a nyomozás, mivel a kleptoroi kerületben tegnap délután olyan erővel dőfte kését egy tizentöt éves iskolásleány hátszába, hogy a leány súlyos sérüléseket szenvedett és haldokolva szállították a kórházba. A titokzatos késelőnek egyelőre nincsen nyoma.

H I R E K.

Életveszélyes a telefonbeszélgetés Arad és Bucuresti között.

Nincs tulás a címben. Valóban életveszélyes a telefonbeszélgetés Arad és Bucuresti között, a szerencsétlen beszélő tudóvészre, torokbajosra hallózza, ordítja magát, amíg meg tud érteni egy-egy szót, amikor pedig végre idáig jutott, a telefonos kisasszony — egyszer Bucurestiben, másszor meg Aradon — felváltva félpercenként elragadja a vonalat és hagyja, hadd hallózzon, orditozzon tovább a beszélő előfizető, hiszen azért van tüdeje, hangszála!... Ezek után pedig csak az illetékes hatóságok véleményére vagyunk kíváncsiak, vajjon mit szólnak ők hozzá, hogy akkor, amikor Európa és Amerika között minden mellékzörej és furcsa telefonoskisasszony-szelszély nélkül percekig nyugodtan és zavartalanul lehet beszélni, egy állam keretén belül, két nagy város között miért hagyják pontosan 22 percig hallózni és ordítani az előfizetőt, amíg visszaadják a minden indok és alap nélkül elorzott vonalat, különösképpen, amikor még hozzá minden perc súlyos összegekbe kerül? Ugy véljük, ideje volna már, ha az illetékesek drasztikusan beleszólnának a telefonos kisasszonyok érthetetlen, talán szadizmusnak is nevezhető szórakozásába...

— A prefektus Kolozsvárra utazott. M a r s i e u Justin dr. prefektus ma este elutazott Aradról Clujra, ahol részt vesz a mezőgazdasági kamarák szenátorválasztásán. Távolléte alatt Lázár Ágoston dr. alispán helyettesíti.

— Egy párisi lap felhívása a békeszerződés revíziója érdekében. Párisból jelentik: A Volonté felhívást tesz közre a versaillesi békeszerződés revíziója érdekében. A felhívást francia művészeti, irodalmi és újságíró körök előkelőségei irták alá. Kijelenti, hogy a Kellogg-paktum dacára, a békeszándék csak platonikus megnyilatkozás, mert a háború csak általános leszereléssel kerülhető el. Előbb azonban a háború által okozott sebeket kell meggyógyítani. A béke és igazság szempontját tartva alapul, a Népszövetségnek kell a békeszerződéseket revízió alá venni. A revíziót — írja a szerződés továbbá — az események logikája, az emberiség erős békevágya sürgősen követeli és ezt Franciaországnak kell kezdeményeznie.

— Lutai Cornel dr. Kolozsvárról. Lutai Cornel dr. interimár bizottsági elnök ma éjszaka Kolozsvárra utazott, hogy résztvegyen a Mezőgazdasági Kamarák szenátorválasztásán. Távolléte alatt dr. Velcov Géza alelnök helyettesíti.

— Véres verekedés a Heimwehr és a munkásorség között. Grácból jelentik: A város közelében, Ligist fürdőhelyen, véres összecsapás keletkezett a Heimwehr s a munkásorség között. Egy ablakból szennyvizet öntöttek a gyülesező Heimwehrek közé, mire megotromolták a házat. A rendőrség közbelépése vetett csak véget a véres verekedésnek.

Meghűléses betegségektől (nátha, rekedtség, torokgyulladás) mentesül, ha állandóan szopogat Anacot-paszíllát.

Ha könyvujdonságokat akar olvasni béreljen a

Löbl kölesönkönyvtárban
Olvasási díj havonta csak 40 le!

— Holnapra várnak döntést az optánsügyben. Bucurestiből jelentik: Abbázlai jelentés szerint, az optánsügyben a tárgyalások igen kedvezően haladnak. A két delegáció tagjai ma együtt ebédeltek. Bucurestiben külföldben holnapra várnak döntést az ügyben.

Üzistáthelyezés miatt

az összes **női kabátok**
mélyen leszállított árban

kerülnek eladásra
MENCZER női confection Áruház Aradon, a legott Széchenyi malom mellett (Boros Béni-tér 40.)

— Megsemmitették Anghelescu volt csendőrszázados közjegyzői kinevezését. Mint ismeretes, két hónappal ezelőtt történt, hogy Anghelescu György volt aradi csendőrszázados Halmágy aradi községbe közjegyzőnek neveték ki. Többen, akik az állásra pályáztak, felebezést nyújtottak be a kinevezés ellen a temesvári táblánál, amely Márta Sándor dr. főelnök elnöke alatt ma foglalkozott az ügygel és Anghelescu kinevezését törvényellenesnek minősítvén, azt megsemmitette, azzal az indokolással, hogy bár Anghelescu rendelkezik a megfelelő képzettséggel, azonban az előírt négy esztendői jogi gyakorlata hiányzik. A táblai döntés következtében a halmágyi közjegyzői állás betöltésére most újabb pályázatot irnak ki.

— Oppenheimer Rezső temetése. Ismét súlyos veszteség érte Aradváros társadalmát. A közgazdasági életnek egyik számottevő tagja, Oppenheimer Rezső sörkereskedő és jéggyáros hunyta le örökre szemett. Oppenheimer Rezső mindössze harmincnégy éves volt. Fiatal kora dacára a város kereskedelmi életének számottevő tagjává küzdötte fel magát. Munkabíró, szorgalmas és komoly szak tudással rendelkező ember volt, aki ernyedetlen akartával jelentékeny vagyona tette szert. A szünetlen, pihenésnélküli munka megörölte idegeit. Szervi szívbajt kapott és kétségbeesetten aggódó családja két héttel ezelőtt betegyághoz hivatva dr. Éliás bécsi professzort, aki azonban már nem tudott a nagybeteg segíteni. Oppenheimer Rezső tegnap, vasárnap reggel kiszendvedett. Halála általános részvétet váltott ki Aradon. Temetése ma, hétfőn délután történt meg. A Deák Ferenc-uccai gyászházban megjelentek Aradváros kereskedelmi kapacitásai és az elhunyt tisztelői, rokonai, barátai. A megható gyászszertartás után Oppenheimer Rezső holttestét nagyszámú résztvevő kíséretével a temetőbe vitték, ahol átadták az örök enyészetnek.

— A tót autonomisták mozgalma megélénkült. Berlinből jelentik: A Berliner Tageblatt szenzációs cikket ír a tót autonomista törekvésekről. A lap szerint a most megalakult autonomista államtanács nemrég elhatározta, hogy nemzeti létük fenntartása biztosítására — ha kell — fegyverhez is nyúlnak. A páncseh örület nemcsak Európa békéjét, hanem a szlovákokat is fenyegeti. A szlovákság mostani vezetői árulók. A deklarációt több ezer példányban terjesztették a tót felvidéken. A határozatot egyébként a Népszövetséggel, valamint az összes államoknak külügyminisztereinek is elküldötték.

Selyem mintázó műhelyünk
üzemben van.
KELL és KRAUSZ.

— Elhalasztották a Concordia közgyűlését. Az aradi Concordia nyomdavállalat tegnapra, december 16-ikára hívta össze ezévi közgyűlését. A közgyűlésnek az lett volna a tárgya, hogy a békében a nemzeti párt által alakított nyomdavállalat vagyona ismét viszszerüljön a nemzeti párt kezébe. Évek folyamán ugyanis úgy alakult a helyzet, hogy a vállalat igazgatósági tagjainak egyrésze megszűnt tagja lenni a nemzeti pártnak. A tegnapi hirdetett közgyűlést nem lehetett megtartani, mert az igazgatósági tagok nagyrésze a szenátorválasztással kapcsolatban nem tartózkodott Aradon. A közgyűlést bizonytalan időre halasztották.

Gummi füzőket
csak speciálistától vásároljunk;
Melltartók, haskötők 20%-al olcsóbban mint másutt
PILCZ IRMA Arad, Str. Eminescu
(Deák Ferenc-u.) 14.

— Megvonták a horvát lelkészek fizetését. Belgrádból jelentik: A vallásügyi minisztérium megvonta azon római katolikus és görög keleti lelkészek fizetését, akik parasztdemokrata pártállásuk és az állami ünnepeken nem miséztek.

Náthájától gyorsan és biztosan megszabadul, ha pár szem
„ATROCAL“-dragéet vesz.

— Elárverezték az ottlakal csempészett selymeket. Ma délelőtt 9 órakor nagy érdeklődés mellett vette kezdetét az Otlakán lefoglalt és elkobzott selyemárúk árverezése az aradi vámhivatalnál. Összesen 8000 méter prima francia selyem került árverés alá. Temesvárról, Nagyváradról és Bucurestiből jöttek az árverésre vevők. Aradról Radó Gyula és Angele Mátyás vettek részt. 1.200.000 lejnél indult meg a licitálás. A legmagasabb ajánlatot Radó Gyula tette meg, aki 2.500.000 lejt ajánlott fel a selyemmenyiségért. Az árverést délben felfüggesztették és délután 4 órakor folytatták, de mert magasabb ajánlat nem érkezett, a hatalmas tétel Radó Gyula tulajdonába ment, aki már intézkedett is, hogy a selymeket még a holnapi nap folyamán beszállítsák Aradra.

— Házasság. Németh Maca és Meisner Gyula folyó hó 15-én házasságot kötöttek. Tanuk voltak Marinescu Zsigmond és dr. Németh Miklós.

— Még egy hadüzenet. Párisból jelentik: A Petit Journal értesülése szerint Ibl Saud, Hedzsas királya, megüzente a háborút Irak és Jeman királyságoknak. Az ellenséges csapatok állítólag már összeütköztek.

— **HOLNAP ESTE** a nemzeti-parasztpárt klubjában társasvacsora lesz a tagok részére.

— A pápa magas kitüntetése Budapest főpolgármesterének. Budapestről jelentik: A pápa Sipőcz dr. főpolgármesternek a Szent Gergely-rend csillagos nagykeresztjét adományozta. Az érdemrendet Serédi Justinian dr. bíboros hercegprimás ma nyújtotta át a főpolgármesternek.

— Egy olasz hajó végveszedelemben. Párisból jelentik: A Lafferviere hajó drótnélküli jelentést adott le, miszerint felfogta a Giovanni olasz hajó rádiójelentését, amelyből kiténik, hogy az olasz hajó veszélybe jutott. Eddig újabb jelentés még nem érkezett egyik hajóról sem.

— Robinson tanár még mindig üzenget a Marsba. Rio de Janeiróból jelentik: A hivatalos rádióállomás Robinson angol tudós kérésére üzenetet küldött a Marsba. A kísérletnél számos újságíró vett részt. A hallgatók figyelték a felvevőkészülékeket, azonban semmi hatást nem észleltek.

Infuenzás? köhög? hurutos?
„BIOMALZ“ benbont szopogasson.
Csakis eredeti zacskó valódi.

— Emberek, akik nem léteznek. Oroszországban, Szibéria egyik északkeleti tartományában a most folyó kataszteri földmérések alkalmával a hatóságok emberei négy olyan falura bukkantak, amelyeket eddig sem a cári rezsim, sem pedig a szovjet nem vett tudomásul. Ezek a faluk ugyanis olyan mérhetetlen távolságban vannak a vasutól, hogy semmiféle hatósági személy nem kereshette fel őket. Erre azonban nem is volt szükség, mert a falu lakói egészen mostanáig igen jól érezték magukat, mert miután sem térképezve, sem pedig a birodalmi helységnévtárban nem szerepeltek, a hatóságok részére egyszerűen nem is léteztek. A négy felfedezett falu lakói semmiféle adót nem fizettek, nem is katonáskodtak, egyszerűen élték a maguk eddigi világukat. A kataszteri hivatalnokok a falu lakóival való beszélgetés közben rájöttek arra is, hogy az embereknek halvány sejtelmük sincs az utolsó 15 esztendő történelméről, fogalmuk sem volt arról, hogy a cárt és családját meggyilkolták és hogy Oroszországban ma már teljesen új rezsim van.

RADÓ

Selyemáruház

Budapest, IV., Párisi-ucca 6.

Nagy választék mindenféle selyemujdonságokban. — Legolcsóbb bevásárlási torras. — E lapra hivatkozók 5% engedményt kapnak.



Ilyen az Igazi csomagolása

Bayer

a legkiválóbb fájdalomcsillapító

Aspirin tablettáknak.

Csak az eredeti csomagolást vásároljuk (6 vagy 20 tablettát tartalmazó) a fehér-zöld-piros pecsétbéllyel ellátva!

— Dr. Hersch Andor előadása a szerelmen és párválasztás lélektanáról. Ma este fejezte be dr. Hersch Andor a kiváló aradi ideg orvos előadásorozatát a Kulturpalota kistermében. Ez az előadásorozat a pszichoanalízisbe való bevezetést célozta, jobban mondva azt, hogy az aradi intelligens közönség megismerkedjen ezzel az aránylag fiatal, de igen mély és komoly tudománnyal, amely már eddig is számtalan rejtélyt világított meg és tévhitet oszlatozott széjjel. Az előadó ezt a célját el is érte. Ennek bizonyítéka amaz állandó érdeklődés, amely előadásait iránt megnyilvánult és amely talán ép ma este el kulminációs pontját. Igaz ugyan, hogy a ma esti előadás volt bizonyos szempontokból a legérdekesebb, mert a szerelmen és párválasztás lélektanáról szólt. Az előadó megkapó logikával hozta ki az Oedipus komplexből a felnőttek szerelmi életének és párválasztásának normális és abnormis jelenségeit és hatásosan mutatta ki, hogy az ember, úgy a férfi, mint a nő, voltaképpen polygam természetű. A sokszor szinte matematikai pontosságu megállapítások konzekvenciáinak levonását azonban elhagyta a kitünő előadó, mert — mint mondá — a pszichoanalízis olyanfajta tudomány, mint a földrajz. Csak azt mutatja meg, hol a hegy, vagy a völgy, az ebből való konzekvenciák levonását a többi tudományokra hagyja. A szépszámu publikum lelkesen tapsolt dr. Hersch Andornak.

Gramofonok és lemezek

óriási választékban

Hegedűs-óceáné!

— Sakkverseny Brádon. E hó 14-én befejeződött a sakkverseny Brádon. A tizenhatalmas kétfordulós verseny győztese: Kugel Zsigmond, második Vajda János, harmadik Keresztes János. A nyolcas egyfordulós verseny győztese Keresztes János lett és így a hölgyek díját is ő nyerte meg. Kugel Géza szívósan küzdött; ő lett a 4-ik helyezett. — A vigaszdíj Roth Vilmos és Szathmáry János zsákmánya lett. A díjak karácsony másodnapján a református műkedvelő keretében kerülnek kiosztásra.

— Olcsón vásárolhat a Növédelmi Hivatal karácsonyi vásárán Oláh Sándor könyvkereskedésének félemeletén.

SZILÉZIAI KOKSZ

fűtőes ipari célokra, Szalón kőszén, Kovácskőszén (kétsermosott), „Retorta” faszén csomagolva és ömlesztve, házhoz szállítva, minden mennyiségben kapható

ALTMANN EDE Arad,
Bul. Reg. Ferdinand (Boros Béni-tér) 44.
Telefon 461.

LEGUJABB.

Anglia csak a Népszövetségen keresztül garantálja a román kölcsönt

Angol jegyzék a kölcsön ügyében. — London a román pénzügyi politikára kíváncsi. — Párisban kedvezően haladnak a tárgyalások.

— Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának éjszakai telefonjelentése. —

A külföldi kölcsöntárgyalásokkal kapcsolatban ma este 9 órakor egy angol jegyzék érkezett Bucarestbe, amely szerint

Anglia nem hajlandó támogatni a román kölcsönt mindaddig, amíg nem lesz tisztában azzal, hogy a kormány milyen pénzügyi politikát folytat.

Megemlíti még a jegyzék azt is, hogy abban az esetben,

ha Románia a Népszövetségen keresztül venné igénybe a kölcsönt, úgy annak na-

gyobb részét a londoni piac magára látná.

Ugyancsak az esti órákban Bucarestbe érkezett párisi jelentés viszont arról számol, hogy a kölcsöntárgyalások kielégítő derben haladnak. A kibocsátás 90—92-ös árfolyamon 7 százalék mellett történe.

A kölcsön első részét, 80 millió dollárt, a szerződés perfektuálása után nyomban folyósítanának.

— Jelentkezési felhívás. Az aradi államrendőrségen működő katonai ügyosztály felhívja a következőket, hogy okmányaik átvétele végett jelentkezzenek: Klein József, Fejes György, Caporos István, Pop Emilian Ernest, Kovács Mátyás, Pap Mihály, Günter Jakab, Haris Pál, Koltscher György, Varga Aladár, Bárdos István és Bárdos Gábor.

Szenzációs, újabb árleszállítás

KERPEL könyvtárában

Havi díj 40 vagy 80 lej.
Minden újdonság megjelenéskor!
A könyvek újak és tiszták!
Vidékre is előnyös bérletek!

— A zsidó ifjusági kulturkör értesíti tagjait, hogy folyó hó 19-én, szerdán este a zsidó elemi iskola disztermében Grosz Gyula a timisoarai liceum fiatal tudós tanára a „Művészetek lélektana” címmel előadást tart, melyen vendéget is szívesen lát a vezetőség.

— Thèmes nagy szilveszteri táncestélye 31-én a városi getti vendéglő nagytermében.

Köhögés, rekedtség, mellfájás, tüdőcsucshurut leghatásosabb ellenszere a PANTUSSIN SIRUP

mely legjobban szünteti a tüdő és gégehurutot, köhögést, mellfájást. Orvosi szaktekintélyek javasolják.
Egy üveg ára 95 lej.

Dr. Földes gyógyszerár Arad.

— Mende Erzsébet iparművész nő a Kulturpalota kistermében Wolff és Diószegi festőművészek képiállítások keretében antique stílusban készült decorative tárgyaival kiállítást rendez.

Pótvizsgálat

Kaufman Kamil ügyében.

Az öt vádpont. — Karácsony után kerül sor a vizsgálatra, amikor a megvádolt gépzemigazgató új bizonyítékokat produkál.

(Arad, december 17.) Általános feltűnést keltett Aradon az aradi interimár-bizottság döntése, amelyben elrendelte Kaufman Kamil gépzemigazgató ügyében a revíziót, amelynek megkezdésére bizottságot delegált. A bizottság elnöke dr. Lutai Cornel interimár-bizottsági elnöke, tagjai dr. Velcov Géza alelnök, dr. Raicu Aurel bizottsági tag, Bakonyi Kálmán műszaki és Antonescu Virgil pénzügyi szakértő. A revízió feladata lesz teljesen tisztázni ezt a nagy feltűnést keltett ügyet és megállapítani, mennyiben állanak meg az egyes vádak. A gépzemigazgató ellen annak idején tizenhárom vádpont merült fel és a volt interimár-bizottság ez év szeptemberében hozott döntésében öt pontot talált csupán olyanoknak, amelyeket a fegyelmi bírósághoz kell áttenni döntés végett. Az öt vádpont a következő volt:

1. A vámvezérigazgatóság által visszatért 58.857 lejes vámtétel ügye, amely összegből Kaufman 40.000 lej bizalmi kiadásokra használt fel, anélkül, hogy azzal elszámolt volna.

A vizsgálat alkalmával a gépzemigazgató átadta a fennmaradt 18.857 lejt és a felhasznált 40.000 lejről szóló nyugtát, amelyet ő irt alá.

2. Kaufman szakácsnőjének ügye, ahol a raktárkönyvbe vezettette be a szakácsnőt, akit a gépzemek fizettek.

3. German Ihe vállalkozó túlfizetése. Itt arról volt szó, hogy a gépzemigazgató 45.000 lejjel többet fizetett ki a vállalkozónak, mint amennyi járt volna és a gépzemek elvesztették a túlfizetés összegét.

4. Kaufman Kamil 165.000 lejes előlegének kérdése, amelyről azzal vádolták, hogy nem fizette vissza a felvett előlegeket.

3. A Fischer András CFR. ellenőrnök adott 30.000 lej ügye. Az ellenőr ennek ellenében vállalkozott arra, hogy ezen honorárium fejében törölteti a CFR-nek a gépzemekkel szemben fennálló 81.000 lejes tartozását. Időközben Fischer a kapott 30.000 lejt visszatértette.

Ezek voltak a vádpontok, amelyek annak idején a fegyelmi bírósághoz kerültek és amelyekkel — mint ismeretes — a bíróság kimondotta illetéktelenségét. A revízió ügyében ma beszélgetést folytattunk Lutai Cornel dr. interimár-bizottsági elnökkel, aki a következőket mondotta:

— Kaufman Kamil ügyében csak a karácsonyi ünnepek után kezdődik meg a munka. Az ünnepek beállta előtt a revízió megkezdésére kiküldött bizottság ülést tart, amelyen megállapítja, milyen módon folytatja le a pótvizsgálatot. Nem tudom, mikor fejezzük be a munkát, mert az interimár-bizottságnak aktuálisabb és sürgősebb dolgai várnak még elintézésre, de igyekezni fogunk mihamarabb befejezni az ügyet.

Értesülésünk szerint Kaufman új írásbeli bizonyítékokat és új tanukat akar a revíziós bizottság elé vinni és amennyiben a pótvizsgálat ránezve kedvező eredménnyel végződik, a gépzemek élére való visszahelyezését kéri. Városi körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a további fejlemények elé.

— Befejezték a vizsgálatot a visszaélésekkel vádolt aradi detektív ügyében. Mint annak idején megirtuk, többrendbeli feljelentés folytán az aradi ügyészségen az 1926. évbéli választások idején elkövetett állítólagos hivatalos hatalommal való visszaélés és súlyos testi sértés büntette címén eljárás indult meg Mihailovici Milos aradi államrendőrségi detektív ellen. A feljelentések szerint Mihailovici, aki a választások napján a IV. választókerületben teljesített szolgálatot, minden ok nélkül inzultálta a választókat, többeket pedig le is tartóztatott. És amikor az egyik letartóztatott felesége este életmet akart bevinni a fogdába, Mihailovici az udvaron elfogta és brutálisan összeverte volna az asszonyt. — Az ügyészségen a feljelentések ügyében mára befejezték a vizsgálatot és annak eredménye következtében az ügyészség a hivatalos hatalommal visszaélt detektív, felfüggesztését kérte.

Cipőket legolcsóbban vehet. SCHWARZBERGER és COMP. cégéni volt Vörösmarty-u. sarok

Aradmegyei fu karrierje

Budapesten is „felfedezték” már Kaufmann Oszkárt, akinek műépítő zsenijét egész Németország csodálja. — Az aradi diák tüneményes pályafutása.

(Arad, december 17.) Az egyik budapesti lapban Rella Pál, az ismertevű újságíró nagy cikket ír Kaufmann Oszkáról, a Berlinben élő világhírű műépítésről és mint felfedezi a magyar főváros számára Kaufmann Oszkárt, aki Berlinben alkotott építészremekével az egész kontinens csodálatát ki.

Kaufmann Oszkár, a tüneményes karriert befutott műépítész, mint azt az Aradi Közlöny már több ízben megírta, aradmegyei származású. Pankotán született és most 54 éves. Kaufmann Oszkár középiskolai tanulmányait itt végezte Aradon, ahol most is számos jóbarátja és ismerőse van, sőt rokoni szálak is fűzik az aradi Reusz-családdal. A neves műépítész **édesanyja** még tavaly is Pankotán lakott és körülbelül egy évvel ezelőtt költözött fel végleg Budapestre.

Kaufmann Oszkár az érettségi letétele után, 18 éves korában Berlinbe ment, hogy tanulmányait folytassa és azóta kint él a német fővárosban. A magyar építőzseninek legközelebbi rokona dr. Werner Miklós pankotai körorvos, akinek házáat Kaufmann Oszkár tervezte fiatalkorában. Ígykép Aradmegyében, Pankotán is van egy épület, amely ennek a kiváló magyar építésznek alkotóerejét hirdeti. Kaufmann Oszkár, mióta világhírű ember lett, több ízben járt Aradon. Legutóljára két évvel ezelőtt járt itt, amikor is édesanyját, rokonait és barátait látogatta meg.

A budapesti lap szomorúan állapítja meg, hogy Kaufmann Oszkár zsenijét egyetlen épület sem hirdeti a magyar fővárosban, holott Berlinben több színházat és hangversenypalotát épített, amelyeknek csodájára járnak a külföldiek és amik díszei a német fővárosnak.

Rádió.

RÁDIÓ-MŰSOR. Kedd, december 18. Wien—Graz (Romániai idő) 17. Hangverseny. — Berlin 20. Zene. — Boroszló 22. Szimfonikus hangverseny. — Frankfurt a. M. 22. Kétzongorás hangverseny. — Leipzig 23.15. Táncczene. — Milánó 24. Jazz-band. — München 20.30. Operaelőadás. — Nápoly 22.02. Hangverseny. — Prága 23.20. Táncczene. — Róma 21.41. Operarészlet. — Zágráb 23.15. Táncczene. — Budapest 10.15. Hangverseny. 10.30, 13 és 15.45. Hírek, közgazdaság. 20.30. Operaelőadás. 23.30. Jazz-band.

Tungsram Western rádiótulajdonosok figyelmébe!

Használjon a háromcsöves (0110) készülékben.

R 406 R 406 G 407

Tungsram Barium Rekordcsöveket.

Kellemes meglepetésben lesz része, mert készülékének teljesítménye a kétszeresére fogemelkedni

Minden jobb szaküzletben kaphatók

Közgazdaság.

Zürichben 3.12.50, Párisban 15.35 a lej helyi valutaárak. (December hó 17.) **Kifizetések:** Berlin 39.70, Newyork 166.75, London 807.50, Páris 6.51.50, Milánó 8.72, Prága 4.93.50, Budapest 29.10, Zágráb 2.93, Bécs 23.45, Zürich 32.10. — **Áru:** Márka 39.50, dollár 166.50, angol font 805, francia frank 6.60,

olasz lira 8.80, cseh korona 4.90, pengő 29.50, dinár 2.90, osztrák schilling 23.10, svájci frank 32. — **Pénz:** Márka 39, dollár 166, angol font 800, francia frank 6.40, olasz lira 8.60, cseh korona 4.85, pengő 29.20, dinár 2.85, osztrák schilling 23.40, svájci frank 31.50.

Zürichi tőzsdényitás. (December hó 17.) Berlin 123.75, Amsterdam 208.60, Newyork 519.20, London 2519, Páris 20.29.25, Milánó 27.18.50, Prága 15.38, Budapest 90.53, Belgrád 9.12.75, **Bucuresti 3.12.** Varsó 58.20 Bécs 73.10.

Zürichi tőzsdezárlat. (December hó 17.) Berlin 123.74, Amsterdam 208.55, Newyork 519.25, London 2518.50, Páris 20.29, Milánó 27.18.50, Prága 15.38.50, Budapest 90.54, Belgrád 9.12.62.50, **Bucuresti 3.12.50.** Varsó 58.20, Bécs 73.10.

Bucuresti-i tőzsdezárlat. (December hó 17.) **Devizák:** Páris 6.51, Berlin 39.60, London 807, Newyork 166.50, Milánó 8.72, Zürich 32.05, Bécs 23.40, Prága 4.93, Budapest 29, Varsó 18.75. — **Valuták:** Napoleon 655, márka 39.80, léva 1.21, török lira 0.86.50, angol font 810, francia frank 6.70, svájci frank 32.25, olasz lira 8.75, drachma 2.15, dinár 2.94, dollár 167, lengyel zloty 19, osztrák schilling 23.75, pengő 29.20, cseh korona 4.94.

AZ „ARADI KÖZLÖNY” GAZDAG KARÁCSONYI SZÁMA nívós tartalommal jelenik meg.

SPORT

Szezonzárás előtt.

Vasárnap már csak barátságos mérkőzés mozgatta meg a sportközönség ama kis töredékét, amelyet még a tipikus decemberi időjárás sem tudott visszatartani. — Budapestén csak egyetlenegy ligabajnoki mérkőzést tartottak, amelyen a multheti izgalom után várakozás ellenére fölényes játék után győzött a Ferencváros, s ezáltal a Hungária-verő Bocskay elesett a második helytől, helyére bizonyára a győztes Ferencváros kerül, mert most már nem valószínű, hogy egyetlen hátralevő őszi ellenfele, a budai 33-asok ellen pontot veszítené. Beszámolónk a következő:

O Aradon: AAC—AMTE 2:1 (1:0.) A bajnokjelölt és egyben erre a mérkőzésre megerősített AAC csak szerencséjének köszönheti, hogy a nehéz talajon biztosan mozgó munkáscsapatot legyőzte. Mindkét goalját Kolumbán lötte tizenegyesből. Az AMTE goalszerzője Walter volt, aki a játék végén megsérült. A mérkőzés Morócznak, az AMTE sérült játékosának érdekeit kívánta szolgálni.

O Budapesten: Ferencváros—Bocskay 5:1 (3:0.) A Ferencváros ismét nagy formát játszott ki, s ezuttal csatársora kapu előtt is eredményesnek bizonyult. A Bocskaynak meg

Legalkalmasabb

Ajándék, Esernyő.

Orlási választék! Feltűnő olcsó árak!

Transylvania

speciális ernyő és nyakkendő áruházban
Arad, Fischer Eliz-palota.
Javításokat szakszerzőn, olcsón készítünk.

kellett hajolnia a nagyobb tudás előtt. Elejétől végig a Ferencváros irányította a játékot, még is a Bocskaynak volt előbb alkalma goalszerzésre, ugyanis a 10. percben először veszélyeztető Bocskay csatársort, illetve a kitörő Semler Berkessy csak gánccsal tudta visszatartani, a tizenegyest azonban Dettrich elhibázta. Ezután a 22., 32., 34. percekben Ferencváros-goalkok következtek, amelyek Szedlacsek, Takács II., valamint Turay hosszú szabadrugása révén kerültek a Bocskay hálójába. Szünet után a 3-ik percben Turay ló ujjabb goalt, ezután a Bocskay felnyomul, azonban csak Szedlacsek 28. p.-ben lött goalja után eredményes Vincze révén a 36. percben. A közönség végig példásan viselkedett.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közöltekkért nem vállalunk felelősséget.

NYILATKOZAT.

A Brassói Lapok december 15-iki keltezésű lapjában Némedy Gábor, a lap aradi tudósítója tollából cikk jelent meg, amely az Egyesült Bankkal kapcsolatban engemet és feleségemet törvénybe ütköző cselekedetek elkövetésével vádol meg súlyosan. Kijelentem, hogy a cikkben foglalt vádak elejétől végig alaptalanok, azokat visszautasítom és miattuk nevezett lap tudósító ellen a sajtópert megindítottam.

Arad, 1928. december 17.

Mera Terentius.

Fájdalomtól zokogó szívvél tudatjuk, hogy a legönfeláldozóbb testvér, sógor, nagybácsi és rokon, a legjobb főnök, az emberi ideál mintaképe, a nagy emberbarát, a becsületes és komoly munka legtevékenyebb embere

Oppenheimer Rezső

vasárnap reggel 8 órakor rövid szenvedés után, 39 éves korában meghalt. Temetése hétfőn délután fél 3 órakor volt a Str. Eminescu (Deák Ferenc uca) 20—22. számú gyászházból.

Aldott emlékét örökké őrizzük!

6884

A gyászoló család.

„Csokoládé Király”

(volt Forray-ucca) és

„Tosca”

cukorkaárúház
Arad, Bulev. Reg.
Ferdinand No. 31

legokosabb bevásárlási forrás karácsonyi fantázia - cukorkafigurák és legfinomabb szalócukorka-árúházban.

Weinberger cipőárúházában

a raktáron levő összes áruk még csak rövid ideig minden elfogadható árban kaphatók. — Üzlethelyiség kiadó, teljes berendezés eladó. 677g

Rádió engedélyek leggyorsabb és legolcsóbb

olintézését vállalom darabonként 100 lejért Ioan Sambura Str. Marasesti 4.

Olcsó karácsonyi vásár, melyen lezártított árak a Harisnya és Csipkeárúházban, volt Lázár Vilmos-N.

Francia zöldsaláta kapható Szabó József virágüzletében, volt Salacz-u. 8

A közelgő karácsonyi ünnepekre való tekintettel cipő árakat lezártított árak árúháza. Omerdony Mihály, volt Deák Ferenc-u. 20. szám. 6657

Kedvező fizetési feltételek.

Legmodernebb rádiók,

rádióalkatrészek, gramofonok és lemezek. Villanycsillárok és az összes villanyszerelési cikkek nagy raktára

I. Hell si Comp.
Arad, Str. Unirei 14.
(Ortutay-palota.) 6844

Kedvező fizetési feltételek.

Fogászat.

Fogszűrés (érzetelentéssel) ... L. 40
Fém fogak (Randolf) drb. ... L. 100
Arany koronák drb. ... L. 850-1000
Fehér fogak kaucsukokra drb. ... L. 50
Véteknek fogmunkálatok 24 óra alatt eszközölhetők

Frida D'Moudjalled
vizsgázott fogászónő ... 5205
Arad, Str. Mărășești 11, (Kossuth-ucca.)

Arad-Gáj

egyik forgalmas utcájában, jókarban levő ÜZLETHÁZ, fűszerüzlettel, korcsmával, 2 szobás lakással, 10 jöszágra istállóval, igen jutányos áron eladó. Kizárólagos megbízott Györfly „Mures” Iradja Str. Unirei (Fábán) 13.

CONVOCARE.

La adunarea Generală de Constituire, al firmei: Edmund Mauthner Societate Anonimă Română de Producerea și Comercializarea Semintelor din Arad, care adunare se va ține în Arad, Str. Cloșca No. 1. la data de 1. Decembrie 1928. ora 8 p. m. cu următoarea.

ORDINE DE ZI:

1. Raportul fondatorilor în cauza semnării și al vânzării capitalului social.
 2. Darea hotărârii cu privire la constituirea societății anonime.
 3. Stabilirea statutelor.
 4. Alegerea Consiliului de Administrație.
 5. Alegerea Comitetului de Cenzori.
- Acei semnatori de acțiuni, care doresc să lua parte la adunarea generală de constituire, sunt datori a depune la casieria Societății (Arad, Str. Mircea Stănescu No. 9.), adeverințele provizorii de acțiuni, cel puțin cu trei zile înainte de Adunarea Generală.

Pavel Mauthner, s. s. fondator.

Eugen László, s. k. Dr. Iosif Kell, s. s. fondator.

Makulatura,

tiszta lappeldányok csomagolásra, 5 kgr.-os kötegekben

kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Ha órát és ókszeret akar venni lezártított árban,
Ha óráját vagy ókszeret javíttatni akarja 2 évi jótállással olcsón, úgy forduljon bizalommal

ZINNER

órák- és ókszerészhez
volt Forray-ucca 4. 6514

Ha Curtici-ra utazol, vagy autókirándulást teszel erre a közeli határállomásra, keressd fel:

Jovitu Jenő vasúti vendéglős

éttermét,

ahol jól, olcsón és izlatoosan étkezhetsz. 4918

KITÜNO FAJBOROK!

Fehér Kereszt Nagyszállója Aradon

hideg, meleg folyóvíz és központi melegvíz fűtés üzemben. 6776

Mérsékelt árak, elsőrangú ház.

Hirdessen az Aradi Közlönyben!

Egy ötlámpás

keretantennás legmodernebb konstrukciója 2889

Ultra dyn rádiókészülék, 15,000 lejért eladó.

A készülék a legmodernebb árnyék és hármassáros Phillips-csővel, rövid és hosszuhullámú tekercsekkel és keretantennákkal, anódelemmel, 40 amperórás akumulátorral, hangszószóval és egy fejhallgatóval van felszerelve. — Meghallgatható 12—2 óra között. Cím: az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Feltűnően olcsó ház eladás.

Arad főter egyik mellékutcájában kisebb bérház 4 üzlettel, 3 kisebb lakással garántált évi 67 200—75.600 lej bérjövdelemmel, csak három napig, sürgősen ELADÓ 395.000 lejért.

Érdeklődni Str. Mărășești (volt Kossuth-ucca) 6. alatt fűszerüzletben

Kitűnő minőséggel, olcsó árakkal vezet:



a HERMA cipő.

Nagy karácsonyi vásár! • Gyári lerakat: Bul. Regina Maria 2. (Neuman-palota.)

Utazzék Canada, Argentina, Uruguay és az Egyesült Államokba,

továbbá a világ összes többi részébe a legjobb és legelőkelőbb német hajós társasággal



NORDDEUTSCHER LLOYD F. MISSLERREL!

Szolid, előzékeny kiszolgálás. — Kitűnő étkezés. Ingyenes felvilágosítást ad:

Arad, Bulev. Regele Ferd. 65. Telefon 8-51.

Gabonapiac, átellenében Hegyaljai villamosnak. 6640

Az utazók Aradtól—Bremenig 36 óra alatt csak gyorsvonaton teszik meg az utat.

Wohlberg Sándor kárpitos- és diszítő üzlete

Str. Brătianu 21. sz. (volt Szilvási üzlethelyiség), ahol a szakmába vágó munkák a legjutányosabban készülnek.

BUTOR

jutányos áron kapható
Wiegenfeld Adolf Arad
Strada Moise Nicoara (Petőfi-ucca) 9-11. 8704

MUZSAY JÓZSEF

ARAD, színházzal szemben

Őszi és téli árjegyzéke:

Férfi öltöny tiszta gyapjú L. 1750	Iskola öltöny előírás szerint L. 1600
Férfi öltöny divatszínben... 2450	Bőr kabát ia. minden színben „ 3900
Sötétkék és fekete öltöny ia. „ 2750	Fregeli raglán... „ 2000
Őszi és téli felöltő... „ 1950	Gummi kabát... „ 800
Uster-Double ia. „ 2450	Trench-coats ia. „ 2500
Fekete téli kabát szőrmes áll gallér „ 2850	
Divat szabóság! 4818	Angol posztó raktár!

BUDAPESTEN

az új „NEMZETI SZALLODA”

a Hungaria Nagyszállója vezetése alatt megnyílt
Központi fekvés (József körút 4.) a Nemzeti színházzal szemben.
TELEFON: J. 20-30.

Minden modern kényelemmel berendezve.
Kitűnő étterem! Polgári árak! Dreher sörszarnok!
A vidéki társaságok találkozó helye!

Mélyen leszállított árak!

Minden Aradvidéki vevő, ki nálam 4000 lel értékben vásárlást eszközöl, annak utliköltésének felét visszatérítem.

◀ Kérem a címre figyelni! ▶

Női és leányka téli kabátok és bundákban

PLESZ központi női felöltő nagyruházában Arad a színház hátsó bejáratával szemben.

Mélyen leszállított árak!

Minden kabátot vásárló vevőm egy szép ajándékban részesül ingyen.

◀ Kérem a címre figyelni! ▶

LEVELEZÉS.

RÁDIO engedélyek sürgős beszerzése végett felvilágosításért forduljon Gáspár műszerészhez, Str. Horia 2. 6810

„ÖNÁLLÓ 29” jelűre levél van az Aradi Közlöny kiadójában. 6888

„HUSZONÖT éves özvegy” részére levél van, kérem átvenni. 6888

Villamosvilágítási és csengő berendezés legolcsóbban: Varga és Rosenfeldnél Arad, Centrál-szálló mellett.

ALKALMAZÁS.

ROMÁN és magyar nyelvtudással, január 15-re fiatal segédet keresek fűszer- és rövidáru üzletembe: H. Berkovits, Brád. 6865

HÁZVEZETŐNŐNEK ajánlok varrásban és gazdálkodásban jártas nő. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 6867

JÓLFOZÓ szakácsnő és egy mindenes azonnal felvétetik. Bul. Regina Maria 19. l. em. 6892

ÜGYES, MEGBIZHATÓ KIFUTÓ LÉNYT 16 bizonyítvánnyal felvesz Salgóiné bizományi üzlete Str. Horia 1. Neuman-palota. 1000

VÉTEL ÉS ELADÁS.

ÖNÉMET háló, modern ebédlő, divány, férfi ruhák eladók. Str. Eminescu 17. sz., II. 7. 6829

Pyjama
a legalkalmasabb ajándék
KARÁCSONYRA
gyermekeknek és felnőtteknek
legszébben készül:
Szentgyörgyi Elvira
fahérmű salonnjában, Weeszlényi-ucca 12.

MÁRKÁS PORCELLÁNOK, kristály tárgyak, rézgarnitúra u. m. óra, két girandó, fényképező gép, antik komódok, szőrmék, bundák, vitrinek, szőnyegek, antik lámpák, varróasztalok, asztalok, összecusukható székek, szekrények, háló, ebédlő, szalonberendezések, vitrintárgyak, antik ágyak, antik éjszakai szekrények, aranyozott consol tükrök, velen-cel tükrök, ebédlő, álló óra, festmények, dísztárgyak, szőnyegek, intarziás álló lámpa, antik könyvszekrény, stb. eladók. Salgóiné bizományi üzlete Arad, Strada Horia (Széchenyi-u.) 1. Neuman-palota. 1000

FAFÜRÉSZELŐ Hszter motor eladó, vagy hozzá társ keresetetik. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 6889

HÁLÓSZOBA' butor új, világos, olcsón eladó. Str. Horia (Széchenyi-u.) 9. ház-mesternél. 6885

1-ES számú pénzkassza eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 6893

FAJBAROMFIK kiállítás-többször ki-tüntetve, eladók. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 10507

Téli tűzifaszükségletét
legelőnyösebben beszerezheti 1087
Aufricht M. fakeskedésben
Arad, Gyermekórházzal szemben (Autobusz megálló).

MEGBIZÓIM RÉSZÉRE KERESK:
Aneroid baromméter (fém légsuvmérő), antik porcellánokat, poharakat, különböző butorokat, antik szalonokat, órákat, dísztárgyakat, vitrineket, stb. Kivá-matra házhoz is megyek Salgóiné bizo-mányi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u) Neuman-palota. 1000

NAGY ebédlő és kisebb perzsaszőnyeg eladó. Szent Péter-tér 5. sz. 6847

LAKÁS.

A főtéren

két udvari szobából álló, mű-helynek, szalonnak vagy irodának alkal-mas helyiségazonnalra

KIADO.

Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1857

ÜZLETEK.

IRODÁNAK alkalmas helyiség belváros központjában azonnal elfoglalható, jutá-nyos ár mellett. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10507

TIZMÉTERES földszinti helyiség mű-helynek vagy raktárnak kiadó. Volt Bercsényi Miklós-ucca 29. 6880

KÜLÖNFÉLÉK.

ELVESZETT egy kifejezett nagy farkas-kutya, András névre hallgat. Megtalálót jutalmazom. Cím az Aradi Közlöny ki-adóhivatalában. 10507

KÉRELEM A NEMESSZIVÜ EMBEREK-HEZI Két kicsiny gyermek anyja, kit ura a legnagyobb nyomorban jthagyott, két kétségbeeső helyzetében a jószívű em-berek bármilyen adományát, hogy éhenhalástól megmenekülhessenek. Házbért nem tudnak fizetni. A nyoma-forgó család címe Lázár, volt Botond-u 1. sz. 260

LEGSZEBB
LEGIJOB
LEGOLCSÓBB
LEGALKALMASABB

Karácsonyi ajándék

**NŐI-FELÖLTŐ SZŐRME-BUNDA
NŐI-RUHA**

Választék óriási :-: Legújabb divat :-: Feltűnő olcsó árak.

RADÓ GYULA ARAD

NŐI-FELÖLTŐ ÁRUHÁZA.

Rádió engedélyek Künstler Vizumirodában
legmegbízhatóbb elintéző helye

ARAD, Bulev. Regina Maria 60.
◀ TELEFON 86. szám. ▶
Dácia szállóval szemben